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Prolog: Podstawy programowania logicznego

Prolog

Proste IDE prolog: https://wiki.ostrowski.net.pl/prolog/ Trzeba wykonywac jedno zapytanie na raz.

Drzewo Genealogiczne

Predykaty i reguty:

% fakty
matzenstwo(jacek,iza).

matzenstwo(andrzej,anna) .
matzenstwo(jan,krystyna).
matzenstwo(jozef,halina).
matzenstwo(cezary,cecylia).
matzenstwo (henryk,hanna) .
matzenstwo(darek,dorota).

% dzieci(jacka i iza)
rodzic(jacek, krzys) .
rodzic(iza,krzys).
rodzic(jacek,ola).
rodzic(iza,ola).
rodzic(iza,julek).

%dzieci anrzej 1 anna
rodzic(andrzej,jas).
rodzic(anna, jas

% dzieci jana 1 Krystyny
rodzic(krystyna,iza).
rodzic(krystyna, jagoda) .
rodzic(krystyna,andrzej

To jest fakt w Prologu, ktéry opisuje relacje
,rodzic”. W tym przypadku:

rodzic(jozef,jacek) oznacza, ze Jézef
jest rodzicem Jacka.

Fakty w Prologu sg podstawowymi stwierdzeniami,
ktére s uznawane za prawdziwe. Kazdy fakt
sktada sie z predykatu (np. rodzic) i argumentéw
(np. jozef i jacek), ktére stanowig dane zwigzane z
tym predykatem.

W Prologu \+ oznacza negacje. Jest to operator,
ktéry sprawdza, czy wyrazenie jest fatszywe.
Mozesz to rozumied jako zapytanie ,Czy to nie jest
prawda?”. Operator \+ dziata jak negacja logiczna
w innych jezykach programowania.

Przyktad uzycia negacji:
\+ rodzic(jozef, jacek).

To zapytanie sprawdza, czy Jézef nie jest rodzicem
Jacka. Jesli fakt rodzic(jozef, jacek) nie jest
zapisany w bazie danych, wynik bedzie prawda
(poniewaz negacja fatszywego stwierdzenia daje
prawde). Jesli taki fakt istnieje, wynik bedzie fatsz.

Negacja w Prologu dziata w nastepujacy sposéb:

e \+ A bedzie prawda, jesli A jest fatszywe.
e \+ A bedzie fatszem, jesli A jest prawda.

Przyktady:

« Jesli mamy fakt rodzic(jozef, jacek),
zapytanie \+ rodzic(jozef, jacek). zwrdci
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rodzic(k

rystyna, jurek) .
rodzic(jan,iza
rodzic(jan, jagoda

rodzic(jan,andrzej
rodzic(jan, jurek).

% dzieci cezary 1 cecylia

rodzic(cecylia,halina
rodzic(cezary,halina

% dzieci dorota 1 darek

rodzic(d

orota,danuta

rodzic(dorota,nadzieja

rodzic(d
rodzic(j

% dzieci jozefa 1 haliny

rodzic(h
rodzic(h
rodzic(h

rodzic(j
rodzic(j
rodzic(j

rodzic(a

kobieta
kobieta
kobieta
kobieta
kobieta
kobieta
kobieta
kobieta
kobieta
kobieta

sreguty

mezczyzn
kobieta

ojciec(X
mezczyzn
matka (X,

arek,danuta
acek,nadzieja

alina, jacek).
alina, hanna

alina,piotrek).

ozef,jacek).
ozef,hanna

ozef,piotrek) .

dam, julek) .

iza).
jagoda
ola
krystyna
halina
hanna
cecylia
dorota
anna
nadzieja

alx) :- \+
X).

,Y) - rodzic(X,Y),

alXx).

Y):- rodzic(X,Y),

kobieta(X) .

dziecko

wnuk (X,Y

X,Y) :- rodzic(Y,X).

:- dziecko(D,Y),

fatsz.

* Jesli mamy zapytanie \+ rodzic(krzysztof,
jacek). (ktére nie jest zapisane jako fakt w
bazie), to zwréci prawde.
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dziecko(X,D) .

rodzenstwo n(X,Y) :-
matka(M,Y),
matka(M,X),
ojciec(0,Y),

ojciec(0,X), X \=Y.

rodzenstwo p(X,Y) :-
matka(M,Y),
matka (M, X),
ojciec(01,Y),
ojciec(02,X),
X\=Y,
01 \= 02.

rodzenstwo p(X,Y) :-
matka(M1,Y),
matka(M2,X),
ojciec(0,Y),
ojciec(0,X
X\=Y,
M1 \= M2.

~

rodzenstwo (X,Y) :-
rodzeAstwo n(X,Y);
rodzenstwo p(X,Y).

siostra(X,Y) :-

rodzenstwo (X,Y), kobieta(X).

brat(X,Y) :-
rodzenstwo (X,Y),
mezczyzna(X) .

maz(X,Y) :-
mezczyznalY),
matzenstwo (X,Y),
kobieta(Y).

zona(X,Y) :-
kobieta(X),
matzenstwo(X,Y),
mezczyznalY).

Przyktadowe zapytania:

o°

o

o°

o®

Zapytania do modelu Prolog
Komentarze wyjasniajgce, co kazde zapytanie robi

Pytanie 1: Sprawdzamy, czy Jacek i Iza sg matzenstwem.
Zapytanie sprawdza fakt w bazie danych
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matzeAstwo(jacek, iza). % Oczekiwana odpowiedZ: tak (True)

% Pytanie 2: Sprawdzamy, kto jest ojcem Krzysia.
% Zapytanie testuje regute "ojciec"
ojciec(X, krzys). % Oczekiwana odpowiedz: X = jacek

% Pytanie 3: Sprawdzamy, kto jest matkg Oli.
% Zapytanie testuje regute "matka"
matka(X, ola). % Oczekiwana odpowiedz: X = iza

% Pytanie 4: Kto jest dzieckiem Jacka?

% Zapytanie testuje regute "dziecko"

dziecko(X, jacek). % Oczekiwana odpowiedz: X = krzys ; X = ola ; X =
nadzieja

% Pytanie 5: Sprawdzamy, czy Krzysiu i1 Ola to rodzenstwo.

% Zapytanie testuje regute "rodzenstwo n" (rodzenstwo na podstawie tych
samych rodzicoéw)

rodzedAstwo n(krzys, ola). % Oczekiwana odpowiedz: tak (True)

% Pytanie 6: Kto jest wnukiem Jana?

% Zapytanie testuje regute "wnuk"

wnuk (X, jan). % Oczekiwana odpowiedz: X = iza ; X = jagoda ; X = andrzej ;
X = jurek

% Pytanie 7: Sprawdzamy, czy Iza i1 Jagoda sg siostrami.
% Zapytanie testuje regute "siostra"
siostra(iza, jagoda). % Oczekiwana odpowiedz: tak (True)

% Pytanie 8: Kto jest mezem Anny?
% Zapytanie testuje regute "mgz"
maz (X, anna). % Oczekiwana odpowiedZz: X = andrzej

% Pytanie 9: Kto jest zong Jana?
% Zapytanie testuje regute "Zona"
zona(X, jan). % Oczekiwana odpowiedZz: X = krystyna

% Pytanie 10: Kto jest bratem Izy?
% Zapytanie testuje regute "brat"
brat(X, iza). % Oczekiwana odpowiedZ: X = andrzej ; X = jurek

% Pytanie 11: Kto jest ojcem Jasem?
% Zapytanie testuje regute "ojciec"

ojciec(X, jas). % Oczekiwana odpowiedz: X = andrzej

% Pytanie 12: Sprawdzamy, czy Jacek 1 Halina sga matzerstwem.
% Zapytanie testuje fakt w bazie danych
matzeAstwo(jacek, halina). % Oczekiwana odpowiedZ: nie (False)

% Pytanie 13: Kto jest ojcem Jagody?
% Zapytanie testuje regute "ojciec"
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ojciec(X, jagoda). % Oczekiwana odpowiedz: X = jan

% Pytanie 14: Kto jest matkg Krystyny?

% Zapytanie testuje regute "matka"

matka (X, krystyna). % Oczekiwana odpowiedz: brak odpowiedzi, poniewaz nie
mamy takiego faktu

% Pytanie 15: Kto jest rodzenstwem Haliny?
% Zapytanie testuje regute "rodzenstwo"
rodzenstwo (X, halina). % Oczekiwana odpowiedZz: X = cezary ; X = cecylia

% Pytanie 16: Kto jest siostrg Izy?
% Zapytanie testuje regute "siostra"
siostra(X, iza). % Oczekiwana odpowiedZ: X = jagoda

Zagadka kryminalna

W Prologu \= oznacza nieréwnos¢.
To jest operator poréwnania, ktéry sprawdza, czy
dwie wartosci (lub zmienne) sg rézne.

© W tym przypadku:
X \= 0 oznacza, ze X jest rézne od 0.

% Fakty
osoba(tomasz, , stolarz W Prologu _ jest tzw. anonimowg zmienna.
osoba(krzysztof, 25, Oznacza to, ze nie interesuje nas warto$¢ tej
pitkarz zmiennej i nie bedziemy jej uzywaé w dalszej
osok3a . krzysztof, Z czesci programu. Prolog przyjmuje ja, ale nie
rzeznlk. . o przypisuje jej zadnej konkretnej wartosci.
osoba(piotr, , ztodziej
osobalanna, 39, chirurg). W Prologu mozesz uzywa¢ , gdy nie zalezy ci na

wynikach tej zmiennej, np. w przypadku:
romans (anna, piotr).

romans (anna, krzystof motyw (X, zazdroé¢) :-
romans (agnieszka, piotr). kobieta (X
romans (agnieszka, tomasz

’

zamordowana (0),

. romans(0, M),
zamordowana (agnieszka romans (X, M),

prawdopodobnie zamordowana(a X \= 0.
gnieszka, kij golfowy).
prawdopodobnie zamordowana(a

: Ka 1 W przypadku powyzszym, zmienna M w regule
gnieszka, %om).

romans(O, M) jest uzywana, poniewaz sprawdzamy
romans miedzy O a M, ale jesli w innym przypadku
nie chcemy uzywac jakiejs zmiennej, zapisujemy ja
jako :

pobrudzony(tomasz, krew).
pobrudzony(agnieszka, krew).
pobrudzony(krzysztof, krew).
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pobrudzony(krzysztof,
btoto

pobrudzony(piotr, btoto).
pobrudzony(anna, krew).

posiada(tomasz,
sztuczna noga) . &
posiada(piotr, rewolwer).

podobne obrazenia(sztuczna n
oga, kij golfowy).

podobne obrazenia(noga od st
otu, kij golfowy).

podobne obrazenia(tom,

kij golfowy).

podobne obrazenia(nozyczki,
néz

podobne obrazenia(but pitkar
ski, kij golfowy) .

% Fakty o ptci
mezczyzna(piotr).
mezczyznal(krzysztof
mezczyzna(tomasz

kobieta(anna
kobieta(agnieszka

% Reguty

posiada(X, but pitkarski) :-

osoba(X, , pitkarz

posiada(X, pitka) :-

osoba(X, , pitkarz

posiada(X, ndéz) :- osoba(X,

_, rzeznik).

posiada(X, néz) :- osoba(X,

_, Chirurg

posiada(X, nozyczki) :-

osoba(X, , chirurg

posiada(X, *om) :- osoba(X,

_, zkodziej

posiada(X, noga od stotu) :-

osoba(X, , stolarz

posiada (X,

narzedzie zbrodni) :-
posiada(X, rewolwer);
posiada(X, néz);
posiada(X, kij golfowy) ;
posiada(X, nozyczki);
posiada (X,

romans( , ). % przyktadowy zapis,
ktory oznacza, ze nie zalezy nam na
wartosciach

To méwi Prologowi: ,Przyjmij wszystkie mozliwe
wartosci, ale nie bedziemy ich uzywa¢ ani
sprawdzac”.

Zatem _ petni role zmiennej, ktérej wartosci nie
bedziemy wykorzystywac w dalszej logice.
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but pitkarski);
posiada(X,

noga od stotu);
posiada(X,

sztuczna noga) ;
posiada(X, *om).

podejrzany (X) :-
zamordowana(0),
prawdopodobnie zamordowana(0
’ Y ’
podobne obrazenia(N, Y),
posiada(X, N

motyw (X, zazdros$¢) :-
mezczyzna(X),
zamordowana(0),
romans(0, X).

motyw(X, zazdrosc¢) :-
kobieta(X),
zamordowana(0),
romans (0, M),
romans (X, M),
X \= 0.

motyw(X, pienigdze) :-
mezczyzna(X),
osoba(X, , ztodziej

morderca(X) :-
podejrzany(X),
zamordowana(0),
motyw(X, ),
pobrudzony(0, S),
pobrudzony (X, S

motyw mordercy (M) :-
morderca(X),
motyw(X, M).

Odpowiedz na pytania:

Kto posiada narzedzia zbrodni ?
posiada(X, narzedzie zbrodni).

Kto jest podejrzany o morderstwo?
podejrzany(X).

Jakie motywy zbrodni miaty poszczegéine osoby?
motyw (X, M).
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Kto jest morderca?
morderca(X).

Jaki motyw miat morderca?
motyw mordercy(M).
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